

彰顯法治正義 守護國家安全

陳克勤 立法會議員

2025年12月15日，高等法院裁定黎智英多項涉及國家安全的罪名成立，判決不僅是對其個人行為的依法審判，亦是香港法治精神與國家安全制度的明確宣示。案件從起訴到審理，程序嚴謹、證據充分，法庭在公開透明的環境下作出裁決，充分體現了香港普通法制度下的程序公義與司法獨立。與此同時，隨着美西方愈發赤裸的霸權行徑，國家安全的重要性亦更加凸顯，香港需要堅守國家安全的底線，才能為新階段的發展打下基石。

黎智英案的審理過程中，大量證據顯示他長期透過媒體平台散播煽動言論，並與外國政界及組織密切往來，積極推動對中國及香港特區的「制裁」行動。這些行為早已超越言論自由的範疇，觸及法律底線，構成對國家安全的實質威脅。法庭根據香港國安法及相關法律條文作出裁決，是依法辦事、依證據判案，並非所謂的「政治打壓」。這一點，從法庭公開的判詞、辯護權利的保障，以及國際社會可查閱的庭審紀錄中，皆可得到佐證。

黎智英案彰顯司法公正

過去幾年，香港社會經歷了前所未有的挑戰。從 2019 年的修例風波，到香港國安法實施後，香港一步步走出陰霾，重新找回發展的節奏。黎智英案的裁決也是實現由亂到治、邁向由治及興過程中的重要里程碑。透過公平公正的依法審理，向社會清晰傳遞訊息：自由不是無邊界的，法治不是可有可無的，國家安全更不是抽象的政治口號，而是每個人生活穩定、城市發展、經濟繁榮的根基。

看清滲透顛覆的本質

更值得注意的是，如將黎智英案置於現今的國際大環境中，可以看到維護國家安全的重要性愈發凸顯。

近日，美國悍然對主權國家委內瑞拉動武，強行控制委內瑞拉總統馬杜羅及其夫人，公然蔑視國際法與多邊秩序。美國的惡行公然違反國際法和主權原則，引發國際社會廣泛譴責，包括其盟友在內的許多國家。相比之下，黎智英被控游說美國等國實施「制裁」，則是美國透過代理人進行的「間接滲透」。可以見到，如今美國為實現自身的霸權目標，公然綁架他國元首；但與此同時，他們卻批評中國追究反中亂港勢力勾結外國的違法行為，是所謂「政治檢控」云云。這暴露了西方在國家安全議題上的偽善。當涉及自身利益時，他們不惜動用武力干預他國內政；但當中國依法維護主權時，卻被扣上「壓制自由」的帽子。

這種雙重標準，進一步揭示了百年變局下世界秩序的深刻變化。當今國際格局正

經歷重塑，大國博弈加劇，地緣衝突頻發。從烏克蘭到中東，再到這次的委內瑞拉，都顯示出美國當局已徹底卸下偽裝，不惜破壞國際秩序，以繼續維護自身霸權。在這一背景下，持續維護國家安全，已成為香港一切發展的根本前提。作為國家的一部分，香港更需警惕外部勢力的滲透，只有築牢國安屏障，香港才能在全球變局中穩健前行，實現高質量發展。

香港社會應以此為契機，看清國際大勢，深化對國家安全的認識。過去幾年，香港經歷了由亂到治的轉變，香港國安法的實施帶來了實實在在的效益：經濟復甦加速，恒生指數2025年上漲27.8%，港股IPO規模躍居全球第一；北部都會區和河套深港科技創新合作區等項目快速推進，吸引全球人才和投資。這些成就證明，國家安全與經濟繁榮相輔相成。香港作為國家通往國際的重要紐帶，在鞏固自身獨特優勢，繼續保持自由開放營商環境的同時，也需以國家安全為底線，守牢國家的「南大門」，才能實現自身由治及興的美好願景。